



## ТОКАРЕВ ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

Родился 19 августа 1913 года в с. Днепровском Верхнеднепровского района Днепровской области, в семье рабочего. После окончания семи классов работал в Мундыбашском леспромхозе Таштагольского района Кемеровской области. На фронте с июня 1942-го. Наводчик орудия 220-го гвардейского истребительно-противотанкового полка (48-я армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии младший сержант Василий Федорович Токарев особо отличился 4 июля 1944 года в районе деревни Узляны Пуховичского района Минской области. Оказавшись на направлении главного удара, огнём прямой наводки отразил пять контратак противника. **22 августа 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Василию Федоровичу Токареву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.**



## **ГРИГОРЬЕВ ФОМА НИКИФОРОВИЧ**

Родился 20 марта 1919 года в д.Терёхино Топкинского района. После окончания школы в п.Мундыбаш и школы ФЗО работал токарем и слесарем на аглофабрике, заведовал отделом пропаганды Кузедеевского РК ВЛКСМ. В феврале 1940 года призван в армию и направлен на военно-политические курсы младших лейтенантов. С первых дней войны служил на Западном фронте, воевал на Воронежском, 1-м Украинском фронтах. В ночь на 23 января 1945 года батарея 235-го истребительно-противотанкового полка старшего лейтенанта Ф.Н.Григорьева в бою у населенного пункта Хютендорф (Польша) уничтожила до роты пехоты, два станковых пулемета противника. В ночь на 24 января под ураганным огнем противника его батарея первой форсировала реку Одер и заняла огневые позиции. В течение ночи отразила две ожесточенные вражеские контратаки, уничтожила более сотни фашистов. Героизм батареи помог удержать плацдарм до подхода подкрепления. **10 апреля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Фоме Никифоровичу Григорьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.** После войны продолжил службу в армии.



## **КОРОБОВ СТЕПАН ЯКОВЛЕВИЧ**

Родился в 1911 году в Алтайском крае. Окончил начальную школу, работал в колхозе. В 1933-1935 годах служил в армии, на фронте с сентября 1941 года. Пулеметчик 337-го стрелкового полка 54-й стрелковой дивизии (31-я армия, 3-й Белорусский фронт) ефрейтор С.Я.Коробов в январе – феврале 1945 года при прорыве обороны противника в Восточной Пруссии отважно действовал в критических ситуациях. **19 апреля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Коробову Степану Яковлевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.** После войны С.Я.Коробов был демобилизован. С 1953-го работал на руднике в пос.Темиртау Таштагольского горсовета. Жил в Новокузнецке. Умер 12 декабря 1965 года.



## **БАЛЯЕВ ЯКОВ ИЛЛАРИОНОВИЧ**

Родился 9 июня 1924 года в селе Кажа Алтайского края. Окончил неполную среднюю школу. Член ВЛКСМ. Работал забойщиком на прииске Албас в Горно-Алтайской автономной области. В Военно-морском флоте с 1942 года. Матрос Я.И. Баляев служил пулеметчиком в 355-м отдельном батальоне морской пехоты Сучанского сектора береговой обороны Тихоокеанского флота. В ночь на 14 августа 1945 года батальон получил задачу высадиться в порту Сейсин (КНДР), захватить его и тем самым способствовать частям Советской Армии, наступавшей на Корейском полуострове. На подступах к городу развернулись ожесточенные бои за безымянную сопку. Пулеметчику Я.И. Баляеву приходилось всё время менять позицию и тем самым уходить от прицельного огня противника. Когда на его счету оказался третий уничтоженный вражеский пулемет, наступило некое замешательство у дзотов противника, и наша рота поднялась в атаку, устремившись к вершине сопки. Яков Баляев схватил ручной пулемет, рванулся вперед, поливая врага свинцовым дождем, но тут мощный огонь из дзота прижал морских пехотинцев к земле. Одним из первых он поднялся на вершину. Здесь был ранен. Однако поле боя пулеметчик не покинул, а продолжал уничтожать врага, прикрывая своих бойцов. Я.И. Баляев собрал последние силы, поднялся и прикладом пулемета оглушил офицера и двух солдат противника. Однако вражеская пуля оборвала жизнь героя. **14 сентября 1945 Указом Президиума Верховного Совета СССР Якову Илларионовичу Баляеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.**



## ХОРЬКОВ МИХАИЛ ГАВРИЛОВИЧ

Родился в 1919 году в селе Аил Кузедеевского района Кемеровской области. Окончил пять классов, работал на руднике «Тельбес» в г.Таштаголе, затем слесарем на ст.Кривошекино Новосибирской области. В мае 1943 года призван в армию. Сапер 388-го саперного батальона комсомолец рядовой Михаил Хорьков в составе десанта 24 сентября 1943 года форсировал Днепр в районе села Пекари (Каневский район) и в течение восьми суток под огнем противника участвовал в переправе войск на западный берег, в отражении вражеских контратак. Вынес с поля боя и переправил на восточный берег раненого командира полка. **3 июня 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Михаилу Гавриловичу Хорькову было присвоено звание Героя Советского Союза.** В 1944-1945 годах Михаил Гаврилович учился в Московском военном инженерном училище. После мобилизации работал на угольной шахте в пос. Малышев Лог Осинниковского горсовета Кемеровской области. Умер 15 августа 1964 года.





## **ПОПОВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ**

Родился 24 апреля 1912 года в Алтайском крае. Окончил семь классов и рабфак. В 1936-1938 годах служил в армии, в 1938-м участвовал в боях у озера Хасан. После возвращения домой работал мастером механического цеха Мундыбашской агрофабрики в Таштагольском районе, был заместителем начальника политотдела Кузедеевской МТС. В августе 1943 года его вновь призвали в армию и направили на учебу в артиллерийское училище, по окончании которого в 1944-м – на передовую. Командир батареи 314-го артиллерийского полка 149-й стрелковой дивизии лейтенант С.И.Попов не раз отличался в боях. 18 февраля 1945 года на подступах к населенному пункту Христианштадт (Польша) он первым переправился на левый берег реки и мужественно участвовал в отражении яростных контратак противника. 24 февраля 1945 года в боях за плацдарм на реке Нейсе сибиряк вновь успешно отражал контратаку противника. Когда из строя выбыл наводчик, комбат Степан Иванович Попов сам встал к орудию и вел неравный бой.

**27 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Попову С.И. присвоено звание Героя Советского Союза посмертно**



## НЕМКОВ ИВАН ФЕДОРОВИЧ

Родился 26 мая 1917 года в с.Курагино Красноярского Края. Окончил начальную школу, работал плотником в колхозе. В1936 году был призван в Красную Армию, на фронте – с первых дней. Гвардии старшина роты 307-го гвардейского стрелкового полка 110-й гвардейской стрелковой дивизии Иван Федорович Немков отлично нес боевую службу на походной кухне. В районе с.Куцеволока Онуфриевского района Кировоградской области сибиряк И.Ф.Немков проявил исключительную отвагу и героизм. 7 октября 1943 года Иван Немков попал в распоряжение контратакующего противника. Повар принял неравный бой. Гранатами уничтожил пятерых гитлеровцев и огнем из станкового пулемета продолжал громить врага. **22 февраля 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Ивану Федоровичу Немкову присвоено звание Героя Советского Союза.** После войны Иван Федорович работал директором хлебзавода в г.Таштаголе, начальником снабжения жилищно-коммунального хозяйства на Запсибе в г.Новокузнецке. Умер 7 октября 1970 года.